

农民弃果等情况。而金银花产业之前发展形势大好，但2018年仅因企业资金不到位，便导致产业瞬间“夭折”。核桃、金银花产业的失利，究其原因还是相关干部群众缺乏一以贯之的干劲和越是艰险越向前的闯劲。

纵观全国，很多产业发展好的地区基本都是在坚守中成功的。在县域经济产业培植中，没有“十年磨一剑”“不破楼兰终不还”的恒心和决心，很难获得成功。云龙县的核桃、金银花产业发展中遇到的问题，虽有市场、技术等因素制约，但部分干部没有真正把发展产业作为促进群众增收、改善民生的重要工作来抓，定力不足、患得患失、急于求成，导致个别产业半途而废。

战略：系统谋划，推动一二三产融合发展

党的二十大报告指出：“必须坚持系统观念”，要求我们从整体、全局看待经济、发展经济。要实现县域经济健康可持续发展，在危机中育新机、于变局中开新局，避免经济“硬着陆”，必须下大力气解

决好产业发展不充分、抗风险能力弱的问题，形成一二三产业相互支撑、系统发展的格局，以强大的韧性稳住经济大盘。

一要以二产的模式做强一产。乡村振兴关键要靠产业振兴。但很多地区农业产业大而不强，农产品生产管理粗放，产业链短，量和质较低。云龙县也面临同样的问题。为此，在养殖业上，云龙县应坚定建设“绿色肉制品基地”的目标，持续推进生猪、肉牛、黑山羊养殖和漕涧万头奶牛牧场项目建设，推广矮脚鸡等特色品种，支持企业和养殖户扩大养殖规模，为肉制品、乳制品深加工奠定基础。同时，拓展延伸肉制品、皮革、绿色有机肥等下游产业链。种植业上，要继续打造“绿色食品牌”，在巩固现有核桃、茶、麦地湾梨、白芸豆种植面积基础上，提升品质。力争农业领域有新增规模以上工业企业或限上企业，提高一产的贡献力。

二要以增量的举措做大二产。县域经济发展要抓住增体量、增数量两个关键，坚持绿色发展，既守住绿水青山，又要金山银山。由单一支柱产业向多元支柱产业转变，

由低端技术和产品向高新技术和产品转变。就云龙县而言，要大力推进“绿色能源基地”建设，通过绿色能源、清洁载能企业数量和体量双增，达到水电有波动，其他行业能填补的目标。

三要以融合的方式做活三产。县域经济的良性循环就是要推动一二三产融合发展，依托优势农业、特色农业以及生态环境资源，发展现代农业产业链、供应链和电子商务、休闲旅游、健康养生等新产业新业态，促进产业链供应链价值链留在县域、下沉乡村。大力整合集成县域旅游资源，发挥乡村旅游综合体吸引力，打造兼具田园采摘、民俗体验、民宿度假等复合功能的主题旅游线路，推动形成多样化、生态化、全季节性旅游产品体系，创造更多就业机会和致富机遇。三产是云龙县最大的短板，要以打造“健康生活目的地牌”为目标，依托滇西区域性交通枢纽的逐步形成，挖掘云龙县农业、生态、文化等资源，推进大健康、农文旅相融合，实现三产与一产、二产互嵌式发展。

（作者系云龙县人民政府县长）



云龙县一景 郝亚鑫



云龙县彝族群众采摘茶叶 郝亚鑫